

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Ушакова Евгения Александровича на тему
«Влияние изменения административных границ на социально-
экономическое развитие регионов Востока России» на соискание ученой
степени кандидата географических наук по специальности
25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и
рекреационная география**

Диссертационное исследование Е. А. Ушакова посвящено влиянию изменения административных границ на социально-экономическое развитие ряда субъектов Российской Федерации и некоторых муниципальных образований юга Дальнего Востока России. Исследование можно рассматривать как некоторое приближение к более масштабной и важной задаче, направленной на оценку влияния административных преобразований (реформ) на социально-экономическое развитие административных единиц разного иерархического уровня. Последняя задача представляется все более актуальной в связи с переходом человечества к устойчивому и инклюзивному развитию, что заставляет обратиться к проблемам повышения эффективности пространственного развития путем управления как сложившимися институциональными единицами АТД, так и самоорганизующимися (диссипативными) пространственными структурами (сельско-городскими и сельскими континуумами, городскими и сельскими агломерациями, городскими конурбациями). С этих позиций научные изыскания автора весьма перспективны для дальнейших исследований.

На защиту соискателем вынесены три основных положения: представления об административных границах как рубежах, фиксирующих социально-экономические и природные особенности единицы АТД, связи с другими единицами и административно-управленческие отношения; оценку социально-экономических последствий объединения субъектов Российской Федерации, проводившихся в 2005-2008 гг.; необходимость проведения комплексных исследований для изменения границ муниципальных образований.

Все выносимые на защиту положения достаточно обоснованы и отражены в многочисленных публикациях автора по теме диссертации (60 публикаций, в том числе восемь в изданиях, рекомендованных ВАК России для публикации основных результатов диссертационных исследований).

Среди показателей оценки уровня социально-экономического развития муниципальных образований, предложенных автором диссертации, представляет интерес коэффициент «соотношения заработной платы и занятости населения».

Среди основных замечаний к проведенному исследованию следует отметить недостаточное внимание автора к системам расселения, как важнейшему фактору, влияющему на установление границ единиц АТД. Значимость этого фактора велика, поскольку системы расселения, в силу

единства процессов расселения, хозяйствования и природопользования, на практике выступают и как единые социально-эколого-экономические системы, эффективное управление которыми возможно только в том случае, если окружающие их административные границы максимально приближены к реальным границам, формируемым системами расселения в пространстве.

Учитывая актуальность темы, перспективную направленность дальнейших исследований, а также практическую значимость диссертации для практики пространственного развития, можно заключить, что она заслуживает положительной оценки, а соискатель Е. А. Ушаков заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата географических наук.

Заведующий отделом социально-трудовых исследований Учреждения «НИИ труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь», кандидат географических наук (специальность 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география), доцент

Г.В. Ридевский

Учреждение «НИИ труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь», 220004, г. Минск проспект Победителей, 23, корпус 2; тел: +375 17 203 62 81; e-mail: instlab@tut.by

29.06.2022

Подпись Г.В. Ридевского
Ведущий юрисконсульт
29.06.2022



М.И. Черех